Thomas Ziegler 15.07.2014

Klausur fur Biochemiker zur Vorlesung

Organische Chemie 1. Grundlagen der Organischen Chemie
Gehalten im Sommersemester 2014

Bitte diese 3 Felder ausfiillem:

Name

Matrikelnummer Kontrolle:

Wird vom Korrektor ausgefiillt:

Aufgabe 1 2 3 4 5 6
Punkte
i S I bestanden: i
Erreichte Punkte (von max. 15) D JA D Nein
Notenskala: Pnkt. Not Pnkt. Not
otenskala 1r15 136 n7 3; € F)I N
14 1,3 6 4,0
13 1,7 5 4,3
12 2,0 4 47
11 2,3 3 50
10 2,7 2 53
9 3,0 1 57
8 3,3 0 6,0

Aufgabe 1 (max. 2 Punkte):

Zeichnen Sie die Strukturformeln der folgenden Verbindungen, bzw. geben Sie den
Trivialnamen an (je 1/4 Punkt).

a) Acetonitril b) Acrolein
c) Toluol d) Glycerin
e) f)
o s

9) h)
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Bitte ausfullen:

Name: | |Matr.-Nr.: |

Aufgabe 2 (max. 3 Punkte):

Benennen Sie die folgenden Verbindungen systematisch, bzw. konstruieren Sie die
Formel aus dem Namen (Formel aufzeichnen) (je %2 Punkt):

a) b)
Br COOH

M W

OH

a) b)
F
NH,
& NO,
e) 1-Methoxycyclohexa-1,4-dien f) 5-Ethyl-3-methyloct-1-in

Aufgabe 3 (max. 2 Punkte):

Zu welcher Stoffklasse gehoren die folgenden Verbindungen? (je ¥ Punkt)

Ho ,©H e o
0 N

HO&&OH HzNJ\[( %OH \O)J\N/
OH o) Y H

I/H OfBr T\ N(CH,)(CH;
Nlj OH By — /" _(CH,);COOH

Seite 2 von 4



Thomas Ziegler 15.07.2014

Bitte ausfullen:

Name: | |Matr.-Nr.: |

Aufgabe 4 (max. 4 Punkte):

a) Bestimmen Sie die Konfiguration der folgenden vier Verbindungen nach Cahn-
Ingold-Prelog (je %2 Punkt).

OH Br VY
T SN A o
\)\COOH Cl

b) Kreuzen Sie das Zutreffende an! Mehrfachnennungen sind mdglich (je ¥ Punkt).

COOH COOH

':OH HO—" Ho H :
= S

Konstitutionsisomere ... [] Konstitutionsisomere ... [] Konstitutionsisomere ... []
Enantiomere ................ ] Enantiomere ................ ] Enantiomere ................ ]
Diastereomere ............ ] Diastereomere ............ ] Diastereomere ............ ]
identisch .......ccccoeueeinnne. ] identisch .............oe.... ] identisch ......ccccoevniinnnn. ]
Mesomer ......ccoceueeeennnen |;| Mesomer ......c.ccceeeeunn.e. |;| Mesomer ........ccceeeeunn.. |;|
Konformer .................. |;| Kom = Konformer .................. |f|
Tautomer .......c.cceueeennee. ] _IFaoL:\tfgrrnrgfr .................. ] Tautomer .......c.cceeeeenee. ]
Cl O OH
/Lm CI\)\/CI )k /&

Konstitutionsisomere ... [ ] Konstitutionsisomere ... [] Konstitutionsisomere ... []
Enantlomere ................ ] Epantlomere ................ ] Enantiomere ................ W
_Dlast_ereomere ............ O] _Dlast_ereomere ............ ] Diastereomere ............ O]
identisch ......ccc.coenevinnies ] identisch .......ccoceeeneani. ] identisch wooooeo W
Mesomer ......cccceeveneenn. ] Mesomer .......c.ccceeeeenn.. ] MESOMET oo |=|
Konformer .................. ] Konformer .................. ] Konformer ................. |=|
Tautomer .........ceeeennee. ] Tautomer .........cceeeenneee ] Tautomer .................. Ij

H ¥ H H | H H

H
H@H H@OH //'u +—NH
OH OH H

Konstitutionsisomere ... [] Konstitutionsisomere ... []
Enantiomere ................ ] Enantiomere ................ ]
Diastereomere ............ ] Diastereomere ............ ]
identisch .......ccccoeneinnne. ] identisch ..........ceeeennie. ]
Mesomer ......ocoeeuveeennnen = Mesomer ........cceeeeenn.. |;|
Konformer .................. ||;|| Konformer .................. |=|
Tautomer .........c.uueve... |j Tautomer .........cceeeennee. |j
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Bitte ausfullen:

Name: | |Matr.-Nr.: |

Aufgabe 5 (max. 2 Punkte):

Welche Hauptprodukte erhalten Sie bei den folgenden Umsetzungen und um welche
Reaktionen (Namen) handelt es sich?

a)
Br Nal in Aceton

NOZN

b)
kat. HCI

Os inHyCOH
- H,0

Aufgabe 6 (max. 2 Punkte):
Erlautern Sie kurz die folgenden Begriffe und geben Sie ein einfaches Beispiel an.

a) D-Glucosid
b) katalytische Hydrierung

¢) Verseifung

d) Markovnikov-Addition
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